



# LÖVÉTEI KIÁLTÓ

VIII. évfolyam, 12. szám

Ára : 1 lej

2007. DECEMBER

DSIDA JENŐ:

## Közeleg az emberfia

Tudom, hogy közeleg már a jó ember fia,  
aki nem tőlem és nem tőled kap életet.  
Néhány pásztornak, akik sohasem öltek  
nyulat, nem hordoznak emberölő  
szerszámot, megjelenik az angyal és  
megjelenik a csillag és tele lesz dallal  
a decemberi hegyoldal. Csak ránézünk a kisdre  
és tudni fogjuk, hogy Ő az.  
Eljönnek az acéltrösztök fejedelmei,  
a petroleumbányák frakkos császárai  
s könnyel a szemükben letérdelnek elé.  
Mert Ő lesz, akinek legtisztább kék a szeme,  
legerősebb lészen a karja és szelid arcáról ragyog  
az örök építők acélos vidámsága.  
Ő megmutatja minden vándornak az utat,  
minden töprengőnek az igazságot, minden  
haldoklóknak az életet. Ő megmagyarazza  
nekünk a gépek dalának igazi értelmét,  
megmagyarazza és megáldja a fáradt költőt  
legsajgóbb szavait és mosolyogni fog és kék  
fehér galamb fog ülni a vállán kétfelől.  
Ő nem ad országot nekünk, hanem otthont,  
nem ad fegyvert, hanem kenyeret.  
Ma még sirunk,  
mert a mosolygás nem én vagyok.  
Ma még sötét  
van, mert nem jöttem világosságnak,  
hanem hogy bizonyosságot tegyek a világosságról.  
Már közeledik az éj, mely szüli a Hajnalt.  
Eljön Ő, minden bizonytalansággal.

1929

## Karácsonyi ajándék ...

"Oh mélységes csöndje ennek a  
szent éjszakának, mily mélységes  
titkokat takarsz, amelyeket benned  
mívelt az isteni Bölcsesség!"

(II. Rákóczi Ferenc fohásza)

A karácsony egyházunk egyik leg-  
fontosabb ünnepe, amelyen Jézus  
születésére emlékezünk. Több mint  
ezerhatszáz éve... Gyula pápa 350.  
december 25-ét nyilvánította a Meg-  
váltó születésnapjává. Karácsony a  
szeretet ünnepe is, Isten emberszere-  
tetének az ünnepe.

Elterjedt szokás ilyenkor a rokonok  
és ismerősök megajándékozása.  
Ajándékozni nagyon szép dolog, és  
egy ajándék éppen annyit ér, amennyi  
szeretettel kiválasztottuk, de ne feled-  
jük: ha a karácsony igazi üzenete hi-  
ányzik a szívünkől, akkor a fa alatt  
sem találunk rá. Vigyázzunk tehát,  
hogy a kis Jézus születésnapja ne vál-  
jék a "fogyasztás ünnepévé", ahogy  
az már tőlünk nyugatabbra, a "keresz-  
tény többségű" országokban megtör-  
tént. Ezen a napon a nagy ajándéko-  
zási lázban egy kicsit álljunk meg a  
karácsonyfa mellett, s ebben a hangu-

latban gondolkodjunk el az életen,  
egy kicsit próbáljunk meg jobban  
odafigyelni a másakra... szeretteink-  
re.

A karácsonyfa varázslatos fényében  
állva csengjenek fülünkbe Oren Ar-  
nold karácsonyi ajándékötletei: az el-  
lenségednek megbocsátás, az ellen-  
felednek türelem, a barátodnak sze-  
retet, a partnerednek szívesség, és  
mindenkinek jóindulat...

Békés, boldog karácsonyi ünnepe-  
ket!

Mihály János





# Jegyzőkönyv

## a 2007. december 10-én tartott tanácsgyűlésről

A gyűlésen jelen van 12 testületi tag, a gyűlés napirendi pontjait Mag István gyűlésvezető elnök ismertette az alábbiak szerint:

- határozatjavaslat a Lövétei Kiáltó Egyesülettel való együttműködés és az egyesület támogatására vonatkozóan,

- határozatjavaslat a Felső-Homoród menti Kistérségi Társulás költségvetéséhez való hozzájárulás jóváhagyására vonatkozóan,

- határozatjavaslat a községi járvány megelőző parancsnokság jóváhagyására vonatkozóan,

- határozatjavaslat a fogászati rendelő hasznobérbe adására vonatkozóan,

- határozatjavaslat a 132-es megyei út hótalanítási munkálataira a 2007-2008-as téli időszakra,

- határozatjavaslat sürgősségi segély juttatásának jóváhagyására vonatkozóan,

- határozatjavaslat a 2007-es évi költségvetés kiigazításáról, módosításáról,

- kérések és más problémák, javaslatok megvitatása.

A napirendi pontok elfogadása után sor került azok ismertetésére és megvitatására.

1.) Az első napirendi pont keretén belül a polgármester ismerteti az előterjesztést és a határozatjavaslatot a Lövétei Kiáltó Egyesülettel való együttműködés és az egyesület támogatására vonatkozóan, amelyből kitűnik, hogy az egyesület támogatására 3.000 lej van javasolva, ezzel az összeggel hozzájárulva a helyi újság szerkesztéséhez és kiadásához. A határozatjavaslatot 12 igen szavazattal hagyták jóvá.

2.) A második napirendi pont keretén belül a polgármester ismerteti a határozattervezetet a Felső-Homoród menti Kistérségi Társulás költségvetéséhez való hozzájárulás jóváhagyására vonatkozóan.

A határozatjavaslat szerint községünknek a társulás költségvetéséhez 400 lej - mint évi tagsági díj - és 700 lej (a község állandó lakosa száma után 0,20 lej), összesen 1.100 lejjel kellene hozzájárulnia. A határozatjavaslatot 12 igen szavazattal megszavazták.

3.) A harmadik napirendi pont keretén belül a polgármester ismerteti az előterjesztést és a határozatjavaslatot a községi járvány megelőző parancsnokság jóváhagyására vonatkozóan, ez által ismerteti a járvány megelőző parancsnokság létrehozásának fontosságát. A parancsnokság tagjaként az arra vonatkozó törvényes előírások szerint az alábbi személyek voltak javasolva: állatorvos, családorvos, rendőr, iskolaigazgató, szarvasmarhatartó gazdák egyesületének képviselője, a közbirtokosság képviselője, mezőgazdasági előljáró, valamint az erdészet képviselője.

A javaslatot 12 igen szavazattal megszavazták.

4.) A negyedik napirendi pont keretén belül a fogászati rendelő hasznobérbe adására vonatkozóan a polgármester ismerteti az előterjesztést és a határozatjavaslatot:

- Az egészségügyi rendelő javításával egyidejűleg történt a fogászati rendelő felújítása és részleges felszerelése is. Domaszék testvértelepülésről már kaptunk valamennyi fogászati felszerelést, a szentkeresztbányai fogorvos hajlandó segíteni a fogászati rendelő működésbe helyezéséhez szükséges eljárásokban, és, ha sikerül működésbe helyezni, akkor vállalná, hogy rendelne is Lövétén. A fogászati rendelő működésének engedélyeztetésénél egyik fő feltétel, hogy a helyiséget hasznobérbe kell venni. Ezért javasoljuk a fogászati rendelő hasznobérbe adását a 884/2004-es számú kormányhatározat előírásai alapján, amely szerint a hasznobérbe adás ideje minimálisan 15 év, a hasznobérleti díj egy euró/m<sup>2</sup>/év az első 5 évben, amely 5 év után változhat a piaci ár függvényében a bérbeadó és a bérlő közös megegyezése alapján. A javaslat (a 15 év, vagyis a hasznobérbe adás ideje és 1 euró négyzetméter évente) szavazattal alá bocsátódott, és 12 igen szavazattal megszavazták.

5.) Az ötödik napirendi pontban ismertetve volt a határozatjavaslat a 132-es megyei út hótalanítási munkálataira a 2007-2008-as téli időszakra vonatkozóan. A polgármester ismerteti, hogy a megyei tanáccsal megkötődik a keretszerződés a 2007-2008-as téli időszakra a 132-es megyei út Lövéte község közigazgatási területén belüli szakaszának hótalanítására vonatkozóan (2007. november 15. és 2008. március 31. között), amely munkálat saját erőből oldódik meg a megyei tanács anyagi hozzájárulásával, a 2007-es évre 6.619,69 lej. A határozatjavaslat 12 igen szavazattal jóváhagyódott.

Ezen napirendi pont keretén belül javasolva volt, hogy a lakosságot fel kell szólítani, hogy az udvarról a havat ne hordják ki az útra.

Felvetődött a kérdés, hogy a tanács tulajdonában levő egy traktor el tudja-e végezni a munkálatot, mivel most már az erdei utak is a község tulajdonában vannak.

A polgármester felel a feltett kérdésre, hogy, amikor szükséges, be fog segíteni egy másik traktor, és azt meg kell külön fizetni.

Az alpolgármester javasolja, hogy a közbirtokossággal közösen kellene vásárolni egy grédert, és azzal meg lehetne oldani az útjavítást a nyári időszakban, és télen a hótalanítást.

A határozatjavaslat a hótalanítási munkálatokra vonatkozóan 12 igen szavazattal jóvá volt hagyva.

*folytatás a 3. oldalon*



# Jegyzőkönyv

folytatás a 2. oldalról

6.) A sürgősségi segélyek jóváhagyására vonatkozó határozatjavaslat és előterjesztés bővebb ismertetése után megvitatódott az András Aladár támogatására vonatkozó segély, vagyis hogy anyaggal támogatódik, hogy a lakását újra lehessen építeni, hogy lakható legyen.

A testület egyetértett, hogy Gábos János, Lövéte 136 szám alatti lakos, aki betegsége miatt lélegeztető gép nélkül nem tud élni, 1.000 lej sürgősségi segélyt kapjon. Ugyanakkor abban is egyetértettek, hogy András Aladár 3.000 lej értékű anyagi támogatásban részesül a leégett lakásának újraépítéséhez való hozzájárulásként.

7.) A költségvetés kiigazítására és módosítására vonatkozó határozatjavaslatot a polgármester ismertette, és a javaslat megvitatása után az alábbi fontosabb költségek fedezésére volt javasolva pénzüsszeg:

- a hivatal technikai felszerelésének bővítése, modernizálása,
- a tűzoltó-felszerelések kiegészítése motorpumpa, valamint habbal oltó felszerelés vásárlásával,
- a szociális konyha, valamint az emeleten a szálláshelyek kialakításánál az épület hátsó részének szigetelése, vízlecsapolási munkálatok, csatornák felszerelése,
- közvilágítás bővítése,
- fogászati felszerelések vásárlása,
- tűzoltóautó vásárlása,
- a kultúrotthon központi fűtésének szerelése.

Az idő rövidege miatt a két utolsó költség eszközzése áttolódhat a 2008-as költségvetési évre.

Több téma nem lévén a gyűlés munkálatait bezárták.

Lövéte, 2007. december 10.

Gyűlésvezető elnök,

Jegyző,

## Mi történik Lövéten?

Az utóbbi időben közeli barátaim, ismerőseim, valamint úgy általában több falustársam megállapította, hogy ténylegesen sok minden történik falunkban a különböző tervek, fejlesztések területén, azonban mindezen tevékenységeket a lakosság egyáltalán vagy kevésbé ismeri. Éppen ezért már 2-3 hónapja elhatároztam, hogy a helyi újság hasábjain elindítok egy olyan tárgyilagos sorozatot, amely falunk történéseinek fontosabb momentumait részletezné, örökítené meg. És, ha már elhatároztam, hát neki is vágnék ennek a sorozatnak. Kezdeném a sokak számára kevésbé ismert újfalusi talajsímítási és földcsuszamlást megelőző munkálatok részletes bemutatásával.

Többen tapasztaltuk, főleg az ott lakók és az ottani területtulajdonosok, hogy mozog a talaj Újfaluban, a Kis-Homoród bal partján, mely 2000-2001 környékén kezdődött: mint később kiderült, a szakemberek megállapításai szerint kb. 1,5 ha nagyságú területen fekvő 3-3,5 m vastagságú talajréteg állandó mozgásáról beszélhetünk. A tervek elkészültével kiderült, hogy a mozgó talajréteg megállítását saját erőből és pénzből nem tudjuk megtenni. Ezért fordultunk 2005 őszén a Környezetvédelmi Minisztériumhoz, amely egy környezetvédelmi program keretén belül lehetőséget nyújtott az elvégzendő munkálatok pénzelésére.

A munkálatok összértéke 3,8 milliárd lej (régi pénzben), melynek 60%-át a minisztérium és 40%-át a helyi önkormányzat állta. Az elvégzett munkálatok megtervezését a csíkszeredai Hydroteam kft. végezte el, a kivitelezési munkálatokat pedig a szentkeresztbányai Andesit kft. Az elvégzett munkálatok négy nagy kategóriába sorolhatók, éspedig: földgyalulás, vízlecsapolási munkálatok, támfalak építése, valamint a terület akácfacsemetékkel való beültetése. Végül is a munkálatok értéke a tervezési fázistól egészen az átadásig - a tervezettől eltérően - 3,5 milliárd (régi) lej lett.

Sajnos a földcsuszamlásnak köszönhetően egy lakóház megsemmisült, amelynek tulajdonosát a Munkügyi Minisztérium 100 millió (régi) lejjel kártalanította.

Lázár Zoltán,  
polgármester

## Birtokossági hírek

A közbirtokosság 2007. december elején megtartotta rendes év végi gyűléseit, melyen a résztvevők értesülhettek a 2007-es év fontosabb közbirtokossági eseményeiről a tevékenységi beszámoló keretén belül. A 2008-as költségvetési tervet véleményezték a tagok a második napirendi pont keretében. Határozat született továbbá legelő- és terület-bérbeadásokról, kötermelésről, különböző aktuális problémákról.

December 17-én megkezdődött a pénzosztalék kiadása azoknak a közbirtokossági tagoknak, akik nem vették ki a nyár folyamán a faosztalékokat. A pénzkivétel az eddigiekhez hasonlóan történik, azaz személyesen tagságkönyvvel és személyi igazolvánnyal. Az elszámzott, idegenben élő tagok, telefonos vagy írott kérésre, postai utalvánnyal is igényelhetik a pénzosztalékokat.

**A KÖZBIRTOKOSSÁG VEZETŐSÉGE MINDEN KEDVES KÖZBIRTOKOSSÁGI TAGNAK ÉS A LÖVÉTEI LAKOSSÁGNAK KÍVÁN KEGYELEMTELI KARÁCSONYI ÜNNEPEKET ÉS ÁLDÁSOS BOLDOG ÚJ ÉVET!**



## "Útban a betlehemi szegény jászol felé"

Ha az év gyors múlását akarjuk kifejezni, sokszor elhangzik, hogy: húsvét, pünkösöd, karácsony. És ez így is van, mintha felgyorsult volna a világ. Krisztus király ünnepe után a hívő ember gondolata az advent, majd a karácsony felé irányul, és így újra eltelt életünkben egy esztendő.

A falusi ember számára véget ért a mezei munka, hálát adtunk Istennek, hogy megőrzött nagyobb természeti csapásoktól, és advent idején alkalmunk van egy kicsit pótolni az elmulasztott szentmiséket, hiszen minden reggel hajnali mise, vagyis roraté van. Különös szépsége van a négy vasárnap esti szentmisének, hiszen az adventi koszorú gyertyájának a fényénél prédikál a pap bácsi, és a gyertyaláng mindig új reményt önt az emberek lelkébe.

Az advent előkészületi idő, készülünk befogadni Isten szeretetét, vagyis a betlehemi kicsi Jézust. Milyen jó volna, ha ebben az időszakban minden ember megvizsgálná saját lelkiismeretét, és megpróbálná tettekre váltani a szeretet parancsát. Ha egy sír mellett állunk, eszünkbe jut, hogy embertársunkra, amíg élt, és még volt rá idő, jobban odafigyelhettünk volna. A mai ember legnagyobb kálváriája a magány; lehet, hogy ott vannak körülöttünk ezek az emberek, és nem vesszük észre őket, legyen erős vagy gyenge, fiatal vagy öreg, mind-mind szeretetre vágyik. Az élet tele van problémákkal, de bármi is történjen, az életkedvet nem szabad soha elveszíteni. Gondoljunk arra, hogy a karácsony a kitalált emberek szívében született meg, hiszen Máriát és Józsefet sehol nem akarták befogadni, míg végül a barlangistállóban gyűlt ki az a fény, amiből most is táplálkozik a világ. Tegyük rendet nemcsak otthonunkban, hanem lelkiismeretünkben is, mert nem lehet elhanyagoltabb a lelkünk, mint a ruhánk vagy a cipőnk, amiben járunk. A karácsony az ajándékozás ünnepe, de ne kerítsen hatalmába az azért adok, hogy én is kapjak gondolat, az öregeknek a legnagyobb ajándék, hogy számon vannak tartva a családban, és vigyázzunk, mert, ahogy bánunk időseinkkel, mi is azt kapjuk majd gyermekeinktől. Ha karácsonykor boldog akarsz lenni, a családdal, a rokonokkal, a szomszédokkal ünnepeld, vagyis azokkal, akikhez a mindennapi élet köt. A betlehemi puszta felcsendült az égi üzenet, Isten angyala békére

szólítja fel az embereket, ezért vigyázzunk, nehogy a karácsony szent ünnepe békétlenséggel végződjön, és az a karácsonyfa, amelyet szeretettel körülálltunk, néhány nap múlva a szemétdombra kerüljön. Karácsonyra a legszebb ajándékot ne a boltokban keressük, hanem a szívekben, a gyermeki szívekben, a keservesen dolgozó édesapák, édesanyák szívében, az öregek szívében. Segítsünk embertársainkon, mert a szentestén a magányos ember még magányosabbnak érzi magát, a megalázott még megalázottabbnak, a szegény ember még szegényebbnek, a boldogtalan ember még boldogtalanabbnak, de, ha elmondjuk nekik, hogy Isten is szenvedett, ő is szegény volt, mindjárt megvigasztalódnak. Ne csak boldog ünnepeket kívánjunk egymásnak, hanem tegyük is valamit mások boldogságáért.



Édesapák! - Vegyetek példát Szent Józsefről, aki oltalmazta és védte a szent családot, és nem csüggedt el, amikor gúnyosan, lenézetten házról házra kopogtatott. Karácsonykor vigyük el gyermekeinket a templomba,

és vezessük őket a betlehemi istálló felé, mert ez a kép annyira lenyűgözi őket, hogy sohasem felejtik el karácsony történetét.

Ha ilyen gondolatokkal készülünk Jézus születésére, akkor mi is reménykedhetünk, hogy a mi szívünkbe is beköltözik a kicsi Jézus, a betlehemi csillag fénye a mi családban is ontja fényét. És akkor mi is Jézus jászolához vonulhatunk a betlehemi pásztorok egyszerűségével, odaadván ajándékunkat ezekkel a szavakkal: kicsi Jézus, nem hoztam neked aranyat, de hoztam családom könny nélküli mosolygó szemét; amiként a pásztorok nem hagyták el maguktól a vén pásztor, úgy én is hoztam az idős emberek békés, megelégedett tekintetét, és végül hoztuk neked falunk ősi hitét, amellyel eléd járulunk karácsony éjszakáján, kérvén: ne feledkezzél meg rólunk, és adjál békét, szeretetet, megértést ebben a tévelygő világban.

"Betlehem, Betlehem, a te határidba  
Érkezett Mária rongyos istállóba.  
Leül a szénába, mint egy bús gerlice,  
Elkészíti magát a boldog szülésre.  
Egy angyal, egy angyal újságot hirdetett:  
Betlehem várában kis Jézus született.  
Hideg szél fújdogál, jaj, de nagyon fázik,  
A kisdéd Jézuska értünk siránkozik."

Lázár Béla



## A négy gyertya

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer négy gyertya.

Olyan nagy volt a csend körülöttük, hogy tisztán lehetett érteni, amit egymással beszélgettek. Azt mondja az első:

-Én vagyok a BÉKE! De az emberek nem képesek életben tartani. Azt hiszem, el fogok aludni.

Néhány pillanat múlva már csak egy vékonyan füstölő kanóc emlékeztetett a hajdan fényesen tündöklő lángra.

A második azt mondta:

-Én vagyok a HIT! Sajnos az emberek fölöslegesnek tartanak. Nincs értelme tovább égnem.

A következő pillanatban egy enyhe fuvallat kioltotta a lángot. Szomorúan így szólt a harmadik gyertya:

- Én a SZERETET vagyok! Nincs már erőm tovább égni. Az emberek nem törődnek velem, semmibe veszik, hogy milyen nagy szükség van rám. Ezzel ki is aludt.

Hirtelen belépett egy gyermek. Mikor meglátta a három kialudt gyertyát, felkiáltott:

- De hát mi történt? Hiszen nektek égnetek kéne mindörökké! Elkieseredésében hirtelen sírva fakadt.

Ekkor megszólalt a negyedik gyertya:

- Ne félj! Amíg nekem van lángom, újra meg tudjuk gyújtani a többi gyertyát. Én vagyok a REMÉNY!

A gyermek szeme felragyogott. Megragadta a még égő gyertyát, s lángjával új életre keltette a többi.

Add, Urunk, hogy soha ki ne aludjon bennünk a remény!

Hadd legyünk eszköz a kezében, amely segít megőrizni gyermekeink szívében a hit, remény, szeretet és a béke lángját!!! Amen.

(Flórián László)

## Részvétel a XVII. Nemzetközi Betlehemes Találkozón

Debrecen - 2007. december 14-16.

A gyulafehérvári Gróf Majláth Gusztáv Károly Katolikus Teológiai Líceum XII. osztálya részt vett a fent nevezett találkozón. Tizenhat személy mutatta be a Lövétéről származó betlehemes játékot. Az előadást színessé tette a különböző népviselet, mert a diákok saját származási helyük öltözetét viselték. A megmérettetésen 32 csoport ismertette a helyi szokásokat az öt országra szakadt magyarság településeiről. Szombaton, december 15-én voltak a hivatalos előadások egymás után. Előtte és utána mellékszereplések más helyeken, a város különböző szervezeteinél. Nagyban hozzájárult ez a mozgalom egymás szokásainak megismeréséhez, kölcsönös kulturális gazdagodáshoz, a karácsonyi hangulat megteremtéséhez és a megtestesülés titkának jobb megértéséhez. A résztvevők köszönetet mondanak a darab közvetítőjének, a szervezőknek és mindenkinek, aki lehetővé tette, és segített a pásztorjáték megszerzésében, tanulásában és előadásában.

a pásztorok



## Reményik Sándor: József, az ács, az Istennel beszél

Magasságos,

Te tudod: nehéz ez az apaság,  
Amit az én szegény vállamra tettél.  
Apja volnék, - és mégsem az vagyok.  
Ez a gyermek... ha szemébe tekintek,  
Benne ragyognak nap, hold, csillagok.  
Anyja szemei s a Te szemeid,  
Istenem, a Te szemeid azok.

Gyönyörűséges és szörnyű szemek,  
Oly ismerősek, s oly idegenek...  
Ez az ács-műhely... ezek a forgácsok...  
Mit tehettem érte?... Mit tehetek?  
Én tanítottam fogni a szerszámot,  
Mégis rá fogják majd a kalapácsot.  
Úgy félek: mi lesz?

Most is ki tudja, merre kóborog,  
Tekintetétől tüzet fog a műhely,  
Tüzet a világ, s egyszer ellobog.  
Ó, jó volt véle Egyiptomba futni  
S azután is óvni a lépteit,  
Fel a templomig, Jeruzsálemig,  
Míg egyszer elmaradt...  
Ó, jó volt, míg parányi rózsaujja  
Borzolta szürkülő szakállamat,  
Ezüst nyomot hagyott már akkor is,  
Komoly nyomot parányi rózsaujja.  
S most olyan más az útja...

Vezetném és Ő vezet engemet.  
Csak azt tudom, a Te utadon jár,  
Magasságos,  
De ki tudja a Te ösvényedet?  
Te vagy az atya, - én senki vagyok,  
Az Evangéliumban hallgatok,  
S hallgat rólam az Evangélium.





## Egészség

### Mi a teendő, ha a gyereket baleset éri?

A gyerekeket gyakran éri baleset, mert természetes kíváncsiság munkál bennük, és nincsenek teljes tudatában a veszélynek. Bár a legtöbb baleset viszonylag enyhe kimenetelű, fontos, hogy ismerjük az elsősegélynyújtás szabályait, tudjuk, mit kell tenni súlyos baleset esetén. Ha tudjuk, mi a teendő, nemcsak gyorsan és hatásosan tudunk cselekedni, de meg tudjuk őrizni nyugalmunkat is. Minél nyugodtabbak vagyunk, annál könnyebb megnyugtatni a gyereket, és annál eredményesebben tudunk segíteni is.

Bármilyen balesetet szenvedett a gyerek, ha eszméletlen, a következőket kell tenni:

1. Bizonyosodjunk meg arról, hogy lélegzik. Ha nem, kezdjük a száján át való lélegeztetést, mielőtt bármely másik sérülésével foglalkoznánk.

Ha a gyerek lélegzik, akkor a szíve is ver.

2. Az erős vérzést el kell állítanunk.

3. Csak akkor foglalkozzunk a többi sérüléssel, ha a két első teendőt elvégeztük.

### A gyermek megvizsgálása

1. Ha a gyerek eszméletlen, de lélegzik, és sérülése nem észlelhető azonnal, vizsgáljuk meg nagyon alaposan tetőtől talpig. Próbáljuk meg hátrahajlítva tartani a fejét, így maradhatnak szabadon a légutak. Ha lehet, valaki más tartsa a gyerek fejét, amíg mi megvizsgáljuk.

2. Mindig hasonlítsuk össze a gyerek testének két oldalát vagy a végtagjait. Minél kevesebbet mozgassuk. Lehet, hogy a gyerek több sérülést is szenvedett, és az egyik ellátása akadályozza a másik sérülés ellátását. Ha ez a helyzet, mindig a legsúlyosabb sérülést lássuk el először, s ezután foglalkozzunk minél szakszerűbben a többi sérüléssel.

### Segítségkérés

Ha a baleset következtében a gyerek eszméletlen, légzési zavarai vannak, vérzik, csonttörést vagy égési

sérüléseket szenvedett, a legközelebbi kórházba kell szállítani. Mindig mentőt kell hívni, ha törött láb vagy gerincsérülést szenvedett, ha hordágyra van szükség, vagy ha egyedül vagyunk, és az elsősegélynyújtást útban a kórházba is folytatni kell.

Ha mentőt kérnek, adjanak meg a telefonügyeletnek minden lehetséges információt. Meg fogja kérdezni, milyen méretű a gyermek sérülése, a sérülés körülményeit is, a gyerek életkorát. Segítsünk, hogy a mentőautó megtalálja a házat, helyszínt, ahol a baleset történt.

### Mi a teendő eszméletvesztés esetén?

Eszméletvesztést okozhat többek között fejsérülés, sokk, áramütés, fulladás, rángógörcsök, cukorbetegség, epilepszia. Ha a gyerek újra magához tér, vagy csak rövid ideig volt eszméletlen, akkor is orvoshoz kell vinni, még ha látszólag rendben is van. Ha az eszméletvesztést fejsérülés okozta, meg kell röntgenezni a koponyát, nem történt-e törés. A gyereken az eszméletvesztés különböző fokozatai észlelhetők a teljes öntudatlanságig. Lehet, hogy először zavart lesz, majd kábult, mintha ittas lenne, végül teljesen elveszíti az öntudatát. Ezért fontos, hogy végig a gyerek mellett maradjunk. Gondosan figyeljük a gyereket, jegyezzük meg az öntudatában beálló változásokat. Ezek a megfigyelések segítik az orvos döntését. Ha lélegzik, de horkoló vagy bugyborékoló hangot hallat, lehet, hogy valami elzárja a légutakat. Tegyük szabaddá a légutakat. Soha ne hagyjuk az eszméletlen gyereket felügyelet nélkül. Kérjünk meg valaki mást, hogy hívjon mentőt.

Ha a gyerek nem lélegzik, meg kell kezdenünk a szájon át történő lélegeztetést vagy, ha szükséges, a szív-massázst.

Ha lélegzik, fektessük stabil oldalfekvésbe a mentő érkezéséig. (folytatjuk)

Miklós Emilia

## Mikulás-várás, Mikulás-járás

Lázás készülődés előzi meg ezt a szép napot. Felejthetetlen élmény, maradandó. Már az azt megelőző időszakban megpróbálják, hogy visszafogottan, helyesen viselkedjenek a kicsik az eljövendő ajándékok reményében. Minden évben igyekszünk kimunkált műsorral lepni meg a Nagyszakállút, aki türelmesen végighallgatja őket. Idén is sikeres volt, feldíszített óvodában, bensőséges hangulatban. Egy - egy ilyen közösségi összejövetel a gyermekek sokoldalú formálódásához járul hozzá. Végigkövetve az évről évre történő műsoros rendezvényeket, a gyerekek

ugrásszerű fejlődését tapasztalhatjuk meg: bátrabbak, kifejezőbben tudnak beszélni, szeretnek szerepelni, alakul szociális magatartásuk, számos akaratú és jellemi tulajdonságaik fejlődnek.

Így hát ezúttal is elvégezte "házi feladatait", ami ugyancsak bokros volt; - a jövőben ugyanitt, ugyanekkor ígéretével - elment. Kár, hogy ilyen gazdag napra csak ritkán kerül sor emberi kapcsolatainkat beszűkítő, rohangáló hétköznapjainkban.

András Magdolna óvónő



## A játszóház

Az iskola megnyert egy pályázatot, ami a tanévnnyitón jutott tudomásunkra. Négy csoport tanul valamit, bár mindenki szeretett volna. Mi például, a IV. B osztályosok a színjátszást választottuk, amit Szikszai Berta tanító nénink tanít. Először is kiválasztott egy tréfás népmesét, amit színdarabbá alakított. Mindenki tehetsége szerint kapta a szerepét, például: az aranyszőrű bárány Noémi, a szegény legény Szilárd, a király Norbi, a királykisasszony Krisztina, az apa és a dobos Dávid és így tovább. Szerintünk mindenki jól érzi magát a szerepében. Már felmentünk a szabóságra is, ahol mindenkinek a szerepéhez megfelelő ruha készül. Minden héten egyszer jövünk próbára a játszóházba. Nekünk a játszóház nagyon tetszik, mert: ötletes, szép, tágas, és nyugodtan próbálhatunk benne. Sőt egy meglepetésben is részünk volt, mert igazi gyerekszínházba jártunk Székelyudvarhelyen, ahol a Jancsi és Juliska című gyerekelőadásnak tapsolhattunk. Innen hazatérve feltettük magunkban, hogy mi is megpróbálunk igazi kis "színészekké" válni.

András Tünde, Egyed Réka,  
Orbán Szilárd IV. B osztály

## Hívogató

Gyere, gyere, jó Mikulás,  
Minden gyerek téged vár.  
- Ott még egy ház reád vár!

- Hát ez a csomag kié lesz?  
Remélem, engem sem felejtés el.  
Hidd el, nagyon várok rád!

Lázár Zoltán III. B.



Iskolánk kisebb diákjai érdekes talalós kérdéseket írtak:

Kerek, de nem labda,  
Piros, de nem rózsza,  
Fán van, de nem alma. Mi az?  
(piros karácsonyfagömb)

Szárnya van, de nem madár,  
Otthona a mennyország. Ki az?  
(angyal)

K-val kezdődik,  
Ekkor született Jézus.  
Melyik ez a szó?  
(karácsony)

Állatoknak "tálja", Jézuskának ágya.  
Mi az? (jászol)

## Az első lelkigyakorlatunk

December elsején a mi hittantanárnőnkkel, György Gabriellával, és falunk más fiataljaival életünk első és legszebb lelkigyakorlatára voltunk. Reggel kilenc órakor indultunk egy kisbusszal Székelyudvarhelyre, amelyet László István plébános úr fogadott számunkra. Az érdekes foglalkozások 10 órakor kezdődtek, mint például: ismerkedés játékszerűen, közös éneklések és csoportos játékok. A számunkra érdekes játékok után egy meghatározó beszédet hallhattunk a helyi lelkésztől, ami mindannyiunknak nagyon tetszett. Majd a későbbiekben egy szentségimádáson vettünk részt, ami alatt gyónási lehetőség is volt. A szentségimádás után kimentünk a katolikus nagy templomba a Szent Miklós dombra, ahol egy gyönyörű ifjúsági misén vehettünk részt. A szentmise után véget ért az ifjúsági napunk. Egy kicsit fáradtak voltunk, de nem bántuk meg, hogy elmentünk, mert nagyon jól éreztük magunkat.

Bálint Szidónia, Márton Emőke,  
Mihály Tünde VIII. A.

## Ügyeskedők a játszóházban

A kézműves szakkör résztvevői véleményt gyűjtöttek egymástól azon kérdésekre, hogy miért szeretik a kört, illetve mit nem szeretnek benne. Több egybehangzó vélemény szerint sokan azt szeretik benne, hogy sok érdekességet tanulnak, lehet játszani és dolgozni is. Mivel mindenki elég kitartóan részt vesz a heti kétórás foglalkozáson, így hihető a vallomásuk, hogy "mindent szeretek benne". A kifogásolnivalók között említik, hogy hideg van a teremben, és hogy nem elég a heti két óra. Egy lánynak az sem tetszik, hogy fiúk is vannak a csapatban, de bizonyára csak a csipkelődéseiket kifogásolja, mivel ők is komolyan dolgoznak. A kis csapat a karácsony előtt szervezendő vásáron szeretné bemutatni az érdeklődőknek a munkájuk gyümölcsét a Népházban.

András Mónika körvezető

## Talalós kérdések

## A tánccsoport

Sokan nem is tudják, hogy iskolánk játszóházában a VIII.-osok, vagyis mi mazsorett táncot tanulunk. Nagyon jó program és szórakozás egyaránt. A hely, ahol próbálunk, nagyon modern és szép, tetszik nekünk. Tulajdonképpen ott nemcsak mi, a nagyok próbálhatunk, hanem iskolánk kisebb diákjai is. Ők báboznak, kézimunkáznak, és biztosan olyan jól szórakoznak, mint mi. Sok drága dolog van, amire nagyon kell ügyelnünk, és reméljük, hogy az utánunk következők is azt fogják tenni. Nagyon szeretnénk fellépni valahol, valamikor, hogy mindenki láthassa, hogy ez a mazsorettcsoport más, mint a többi. Hálásak vagyunk azért, hogy ezt megvalósították számunkra.

Mihály Zsanett, György Tünde VIII. A.



## Teremlabdarúgás

Az udvarhelyi körzeti labdarúgó-bajnokságban szereplő csapatok számára minden évben teremlabdarúgó-tornát szerveznek Székelyudvarhelyen, a Sportcsarnokban.

A már megszokott márciusi időpont helyett, az idén december 15. és 16-án rendezték meg ezt a bajnokságot.

A Lövete Sport Egyesület teremlabdarúgó csapata is bevezetett erre a bajnokságra, viszont a szokásos jó teljesítmény ezúttal elmaradt. A négyes csoportból nem sikerült kijutni a döntőbe. Hiába arattak két győzelmet (10-0 Fiatfalvával és 3-2 Zetelakával), és csupán egy vereséget szenvedtek (1-4 Betfalvával), mégsem jutottak tovább. A körbeverés következtében, és mivel 1 góllal gyengébb volt az egymással szembeni gólarány, így sajnos Betfalva és Zetelaka lett a továbbjutó. A tornát végül is az udvarhelyi Küküllő csapata nyerte, amely a döntőben Korond együttesét verte meg.

Amint már megszokhattuk, a tél folyamán több hasonló focibajnokságot rendeznek Szentegyházán a Sportcsarnokban. Tehát van lehetőség a csorbák kiköszörülésére.

Az egyesület labdarúgói minden héten bérelik a szentegyházi Sportcsarnokot, és tartják az edzéseiket. Remélhetőleg januártól már használható lesz a helyi iskolánk tornaterme is, és akkor az ifjúsági labdarúgóink is bekapcsolódhatnak az edzésekbe.

A Lövete Sport Egyesület

Kellemes karácsonyi ünnepeket és szurkolástól hangos boldog új évet kíván támogatóinak és minden lövéteinek!

## Régi arcok sárgult fényképeken



### LÖVÉTEI KIÁLTÓ

Megjelenik havonta

Kiadja a LÖVÉTEI KIÁLTÓ EGYESÜLET

Főszerkesztő: Mihály János, fűtár: András Kinga, tördelés és szerkesztés: Mag István, korrektúra: Lázár Emilia  
Munkatársak: András Magdolna, András Zsolt, Györgylőrincz Ernő, Lázár Béla, Lázár Zoltán, Miklós Emilia,  
Molnár Juliánna, Pál Erzsébet

Támogatók: Lövete Közbirtokossága, Lövete Község Helyi Tanácsa, Select Metleplast kft.

A szerkesztőség elérhetősége: Lövete Községi Könyvtár tel.: 0266-220806, e-mail: loveteikialto@freemail.hu

Készült a ROTAPRINT nyomdájában; Szentegyháza, József Attila u. 3/b, tel.: 0266-247836

## Hírek

A Lövetei Kiáltó szerkesztősége 2008. január 3-tól várja a megrendeléseket a községi könyvtárban naponta 16 és 18 óra között.

A Lövetei Kiáltó szerkesztősége rajzpályázatot hirdet az I-VIII. osztályos tanulóknak. Minden hónapban az adott hónapoz kapcsolódó eseményekről várjuk rajzaitokat. A sikerebb munkák fogják díszíteni a 2008 végére tervezett Lövetei Kiáltó- falinaptárt.

**A Lövetei Kiáltó szerkesztősége minden kedves olvasójának kegyelmekben gazdag karácsonyi ünnepeket és békés, boldog új esztendőt kíván.**

A szerkesztőség

**Házszenelések sorrendje 2007. december-2008. január:**  
December 27. (csütörtök) - Kögyakra, Újnegyed, Kútoldala

December 28. (péntek) - Csató, I. tizes a Kurta utcáig

December 29. (szombat) - I. tizes, Kurta utca, II. tizes

December 30. (vasárnap 12 órától) - Újfalu, Pósfalu

Január 2. (szerda) - III. tizes

Január 3. (csütörtök) - IV. tizes

Január 4. (péntek) - intézmények

Január 5. (szombat 11 órától) - Szeltersz

Január 6. (vasárnap 12 órától) - Somkőháta, Kiruly, Kövespatak

Temetés esetében az eltolódást hirdetjük!

Kérjük a családokat, a régi szokáshoz híven várják és fogadják otthonukban tisztelettel a szent keresztet.

A lövétei plébános

Karácsony napján 12 órakor karácsonyi koncert a betonhidon; délután 5 órakor III. Népdalest a Népházban.

Lázár Béla

## Anyakönyvi hírek - 2007. november

- Születések száma: 1

SZAIN SZABINA

- Őszinte részvétünket fejezzük ki a novemberben elhunyt lakosok hozzátartozóinak:

GYÖRGY MARGIT

ANDRÁS LAJOS

MÁRTON ANDRÁS

ANDRÁS GYÖZŐ

LÁZÁR ILONA